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 Circular Flows of Income Modelsذج التدفق الدائري للدخل أولا /  نما

 :نظر إلٌه أو قٌاسه من زاوٌتٌنللسلع والخدمات خلال السنة ، ٌمكن ال معٌن مجتمعإن إنتاج 

 Gross Domestic Product (GDP)الناتج المحلً الإجمالً  

 Gross Domestic Income (GDI)الدخل المحلً الإجمالً  

فالناتج المحلً الإجمالً هو إجمالً قٌمة السلع والخدمات النهائٌة التً ٌقوم المجتمع بإنتاجها 

 خلال سنة معٌنة .

إما الدخل المحلً الإجمالً فهو إجمالً دخول عناصر الإنتاج التً شاركت فً الناتج المحلً 

 الإجمالً خلال سنة معٌنة .

وٌإكد الاقتصادٌون إن الدخل والناتج وجهان لعملة واحدة ، فالناتج ٌشكل وجه الإنتاج للسلع 

للإنتاج ، ولكً نتوصل إلى مفهوم الدخل والناتج والخدمات ، إما الدخل فٌمثل وجه القٌم النقدٌة 

 . "نماذج التدفق الدائري للدخلما ٌعرف بـ "المحلً ٌنبغً لنا أن نستعرض 

 البسٌط ) نموذج التدفق الدائري للدخل فً اقتصاد مكون من قطاعٌن فقط(النموذج  -1

نفترض ابتداءً إننا نواجه اقتصاد بسٌط مغلق )اقتصاد لا توجد فٌه مإسسات مالٌة ومصرفٌة 

مكون من قطاعٌن  أيوغٌاب دور الحكومة فً الاقتصاد  ولا ٌتعامل مع العالم الخارجً ( ، 

، مع افتراض إن الدخل  )الإنتاجً( الأعمالوقطاع  )الاستهلاكً( فقط هما : القطاع العائلً

الذي ٌحصل علٌه القطاع العائلً سوف ٌنفق بؤكمله على شراء السلع والخدمات التً ٌنتجها 

 وٌتلخص هذا النموذج فً التدفقات التالٌة :قطاع الأعمال . 

 س المال وتنظٌم ٌقدم القطاع العائلً خدمات عناصر الإنتاج من عمل  ، ارض ، ورأ

 لقطاع الأعمال .

  ًمن القطاع الإنتاجً على عوائد أو دخول عناصر الإنتاج ٌحصل القطاع العائل

والمتمثلة فً الأجور ، الرٌع ، الفوائد ، والإرباح ومجموع هذه الدخول نطلق علٌها 

 "الدخل المحلً" .

 . ًٌقدم قطاع الأعمال سلع نهائٌة وخدمات للقطاع العائل 

  القطاع العائلً بشراء السلع النهائٌة والخدمات وٌدفع قٌمتها لقطاع الأعمال ، ٌقوم

 وٌطلق على قٌمة إجمالً السلع والخدمات المنتجة "الناتج المحلً" .

 والشكل التالً ٌوضح نموذج التدفق الدائري للدخل فً اقتصاد مكون من قطاعٌن فقط .
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 البسٌط( : نموذج تدفق الدخل الدائري 1-2شكل )

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 وٌلاحظ من الشكل إن هناك دائرتان :

  الخط المتصل( وهو عبارة عن تدفق  : وتعرف بالتٌار الحقٌقً للدخلالدائرة الأولى (

وحدات عٌنٌة كتدفق عناصر الإنتاج من القطاع العائلً إلى قطاع الأعمال أو تدفق 

 السلع والخدمات من قطاع الأعمال إلى القطاع العائلً .

 الخط المتقطع( وهو عبارة عن تدفق  : وتعرف بالتٌار النقدي للدخل الدائرة الثانٌة (

من قطاع الأعمال إلى القطاع العائلً ، أو تدفق  الإنتاجل عناصر وحدات نقدٌة كدخو

 قٌم السلع والخدمات من القطاع العائلً إلى قطاع الأعمال .

  وفقاً لهذا النموذج البسٌط ستكون الدائرتان ) التٌار الحقٌقً والتٌار النقدي ( متساوٌتان

 وبالتالً ٌصبح هذا النموذج فً حالة توازن ، أي إن :

 المحلً الإجمالً  اتج المحلً الإجمالً = الدخلالن

 كما ٌلاحظ الأتً :

  الإنتاج من السلع والخدمات التً ٌقوم به قطاع الإعمال ٌولد دخولا لأصحاب عناصر

 فً الإنتاج . الذٌن ساهموا الإنتاج

  هذه الدخول التً ٌحصل علٌها أصحابها من القطاع العائلً ٌتم إنفاقها على الإنتاج

 . المحلً

 

 

 ( خدمات عناصر الإنتاج ) العمل  ، الأرض ، رأس المال ،التنظٌم (1               ( 

 سلع النهائٌة والخدمات ( قٌم ال4)

 قطاع الأعمال          القطاع العائلً       

 ( دخول عناصر الإنتاج ) الأجور ، الرٌع ، الفوائد ، الإرباح (2)

 ( سلع نهائٌة وخدمات3)



 .................أ.د. سامً عبٌد محمد التمٌمً.............الفصل الثانً / قٌاس النشاط الاقتصادي الكلً...................

 

 ( علاقة الدخل والناتج2-2شكل )

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  (نموذج تدفق الدائري للدخل فً اقتصاد مكون من خمسة قطاعات النموذج غٌر البسٌط ) -2

فً الواقع لا ٌقتصر الأمر على القطاع العائلً وقطاع الأعمال كما هو الحال فً النموذج 

البسٌط ، فبالإضافة إلى ذلك ، هناك مإسسات مالٌة ومصرفٌة تقوم بدور الوساطة بٌن 

المدخرٌن والمستثمرٌن ، وقطاع حكومً ٌقوم بتحصٌل الضرائب لتموٌل نفقاته المختلفة ، 

وهذا ٌعنً إن نموذج التعامل الخارجً عن طرٌق الاستٌراد والتصدٌر ،  فضلا عن  حتمٌة

 1:ت الاقتصاد الكلً التالٌةتدفق الدائري للدخل ٌوضح العلاقات التشابكٌة بٌن أهم قطاعا

 وهو قطاع الإفراد وٌقوم بدورٌن رئٌسٌن :القطاع العائلً  (1)

 المشاركة فً العملٌة الإنتاجٌة من خلال عناصر الإنتاج - أ

 أي طلب القطاع الخاص على السلع الاستهلاكٌة   –الإنفاق الاستهلاكً الخاص  - ب

 وهم المنتجٌن للسلع والخدمات والذي ٌقوم بدورٌن رئٌسٌٌن :قطاع الأعمال  (2)

 القٌام بعملٌة الإنتاج - ت

 عرض هذا الإنتاج فً السوق وبٌعه بؤسعار السوق . - ث

 ة وٌقوم بدورٌن رئٌسٌٌن:وٌتمثل بالمإسسات المالٌة والمصرفٌ القطاع المصرفً (3)

 تعبئة الادخارات والمتوافرة لدى القطاع العائلً وقطاع الإعمال - ج

 تقدٌم القروض الاستهلاكٌة للقطاع العائلً واستثمارٌة لقطاع الأعمال  - ح

وٌمثل الجهاز الإداري للدولة من وزارات وهٌئات ومإسسات عامة القطاع الحكومً  (4)

 وٌقوم بدورٌن رئٌسٌٌن :

                                                           
1
 .44الأفندي ، محمد احمد ، مصدر سابق ، ص 

 

 

 ٌولد

 الدخل المحلً الإجمالً

 مجموع دخول عناصر الإنتاج

 الناتج المحلً الإجمالً

السلع النهائٌة  قٌم مجموع

 والخدمات

 

 ٌنفق
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الإٌرادات العامة من مصادر الضرائب المباشرة وغٌر المباشرة وعوائد تحصٌل  - خ

 النفط وغٌرها .

 استخدام هذه الإٌرادات لتموٌل نفقاتها المختلفة  - د

 وٌمثل صافً الطلب الخارجً وٌتكون من عنصرٌن رئٌسٌٌن : القطاع الخارجً (5)

 ة محلٌاً.الصادرات التً تمثل طلب أو إنفاق العالم الخارجً على السلع المنتج - ذ

الواردات التً تمثل الطلب المحلً أو الإنفاق المحلً على السلع المنتجة فً  - ر

 الخارج.

 الشكل التالً ٌوضح ذلك : 

 ( نموذج تدفق الدائري للدخل فً اقتصاد مكون من خمس قطاعات3-2شكل )

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

الضرائب ،  ٌلاحظ من الشكل إن هناك ثلاث تسربات من الدخل وهً ) الادخارات ،

إلى تقلٌل مستوى دائرة الدخل ، وفً المقابل هناك ثلاث  تإدي جمٌعهاوالاستٌرادات ( و

 تإدي جمٌعها و ( أو العام ، والصادرات الحكومً الإنفاق، القروض اضافات للدخل وهً ) 

 إلى ارتفاع مستوى دائرة الدخل.

 

 قطاع حكومً

 التنظٌم (خدمات عناصر الإنتاج ) العمل  ، الأرض ، رأس المال ،  (1)

 ( دخول عناصر الإنتاج ) الأجور ، الرٌع ، الفوائد ، الإرباح(2)

 ادخارات ادخارات  

 قروض استثمارٌة قروض استهلاكٌة

 ( سلع نهائٌة وخدمات3)

 ( قٌم السلع النهائٌة والخدمات4)

 ضرائب

 صادرات       

 ضرائب

 صادرات

 استٌرادات   

 إنفاق عام
 قطاع الأعمال        قطاع العائلً      

 قطاع المصرفً 

 القطاع الخارجً

 استٌرادات

 إنفاق عام
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، والعكس صحٌح  لإضافات ٌنخفض مستوى الدخلإذا كان مجموع التسربات اكبر من مجموع ا

، إما إذا كان  لتسرٌات ٌرتفع مستوى الدخلجموع الإضافات اكبر من مجموع اإذا كان م

 ثابتاً . الإضافات ٌبقى مستوى الدخلوٌاً لمجموع امجموع التسربات مس

 التمٌٌز بٌن عدة مفاهٌم وكالاتً ( ٌمكنعند تحلٌل الناتج )الدخل ا / مفاهٌم الناتج )الدخل( :ثانٌ

 الناتج المحلً الإجمالً والناتج القومً الإجمالً  -1

 Gross Domestic Product (GDP) الإجمالًالناتج المحلً 

عناصر إنتاج بواسطة  هو عبارة عن مجموع قٌم السلع والخدمات النهائٌة التً تم إنتاجها

 .( داخل حدود الدولة  والأجنبٌةمحلٌة ) الوطنٌة 

 Gross National Product (GNP)الناتج القومً الإجمالً 

وهو عبارة عن مجموع قٌم السلع والخدمات النهائٌة التً تم إنتاجها بواسطة عناصر الإنتاج     

 الوطنٌة فقط داخل وخارج حدود الدولة .

 : وهذا ٌعنً إن

جزء من عناصر الإنتاج مملوكة لأجانب مثل الشركات والبنوك الأجنبٌة وعوائدها   - ز

 .تذهب للخارج 

جزء من عناصر الإنتاج الوطنٌة مثل رإوس الأموال والإفراد ٌتم استغلالها خارج  - س

 الوطن وعوائدها ٌتم تحوٌلها للداخل .

الفرق بٌن عوائد عناصر الإنتاج الوطنٌة فً الخارج وعوائد عناصر الإنتاج  - ش

 ."Net Factorالأجنبٌة فً الداخل ٌسمى بـ " صافً عوائد الإنتاج 

 : وعلٌه فان

( + صافً عوائد عناصر GDP( = الناتج المحلً الإجمالً )GNPاتج القومً الإجمالً )الن

 ٌمكن التعبٌر عنها بالصٌغة التالٌة :  .(NFالإنتاج )

GNP = GDP + NF 

( ملٌار 265ٌساوي ) 2016فً العراق لعام  الإجمالًكان الناتج المحلً  إذا : )1-2مثال )

( ملٌار دولار ، وعوائد 10بلغت ) الوطنٌة المحولة للداخل الإنتاجدولار ، وعوائد عناصر 

 ( ملٌار دولار . جد الناتج القومً الإجمالً ؟5بلغت ) المحولة للخارج الأجنبٌة الإنتاجعناصر 

GNP = 265 + ( 10 – 5 ) = 270 

صافً عوائد عناصر  -( GNP( = الناتج القومً الإجمالً )GDPالناتج المحلً الإجمالً )

 . ٌمكن التعبٌر عنه بالصٌغة التالٌة :(NFالإنتاج )
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GDP = GNP - NF 

( ملٌار 270ٌساوي ) 2016الإجمالً فً العراق لعام  كان الناتج القومً إذا : )2-2مثال )

( ملٌار دولار ، وعوائد 10بلغت ) عناصر الإنتاج الوطنٌة المحولة للداخل دولار ، وعوائد

 الإجمالً ؟ ( ملٌار دولار . جد الناتج المحل5ًبلغت ) المحولة للخارج الأجنبٌة الإنتاجعناصر 

GDP = 270 - ( 10 – 5 ) = 265 

 الصافً  الناتج المحلً الإجمالً والناتج المحلً -2

هو مجموع قٌم السلع والخدمات  Net Domestic Product (NDP) الإجمالًالناتج المحلً 

( خلال السنة . لكن خلال هذه المدة والأجنبٌة)الوطنٌة  الإنتاجالنهائٌة المنتجة بواسطة عناصر 

 إلىوتحتاج  الإنتاجًوالمعدات والمبانً ٌنتهً عمرها  الآلاتهناك جزء من رأس المال مثل 

 الآلاتهذه  وإحلاللشراء  نتاجالإ، ولذا ٌتم تخصٌص جزء من هذا  وإحلالاستبدال  أوصٌانة 

 Capital Depreciation المال" رأسمبانً جدٌدة ، وهذا ما ٌسمى بـ " اهتلاك  إقامة أو

الناتج المحلً  نحصل على صافً الناتج  إجمالً المال"من رأسوخصم هذا الجزء "اهتلاك 

 المحلً .

 (CD) اهتلاك رأس المال –( GDP) ( = الناتج المحلً الإجمالNDPً) الناتج المحلً الصافً

 NDP = GDP – CDوٌمكن التعبٌر عنه بالصٌغة التالٌة :   

( ملٌار 265ٌساوي ) 2016إذا كان الناتج المحلً الإجمالً فً العراق لعام  ( :3-2مثال )

( ملٌار دولار لصٌانة أو استبدال الآلات والمعدات القدٌمة أو إقامة 5دولار ، وخصص منه )

 فما هو الناتج المحلً الصافً ؟ مبانً جدٌدة .

NDP = 265 – 5 = 260 

( + اهتلاك رأس المال NDP( = الناتج المحلً الصافً )GDPالناتج المحلً الإجمالً )

 GDP = NDP + CDوٌمكن التعبٌر عنه بالصٌغة التالٌة :    ( .CDالثابت)

( ملٌار 260ٌساوي ) 2016إذا كان الناتج المحلً الصافً فً العراق لعام  ( :4-2مثال )

 ( ملٌار دولار . فما هو الناتج المحلً الإجمالً ؟5دولار ، وكان اهتلاك رأس المال الثابت )

GDP = 260 + 5 = 265 

 الناتج المحلً النقدي والناتج المحلً الحقٌقً -3

 أوالجارٌة نحصل على ما ٌسمى بالناتج المحلً النقدي  بالأسعارعندما ٌقٌم الناتج المحلً 

الثابتة نحصل على ما ٌسمى بالناتج المحلً  بالأسعارالاسمً ، وعندما ٌقٌم الناتج المحلً 

ل الناتج المحلً ٌ، وهو أكثر دقة ومصداقٌة من الناتج المحلً النقدي ، وٌمكن تحو الحقٌقً

 النقدي إلى الناتج المحلً الحقٌقً وفق الصٌغة التالٌة :
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الناتج المحلً النقدي

المستوى العام للاسعار
 X 100 الناتج المحلً الحقٌقً 

( ملٌار دولار 265ٌساوي ) 2016إذا كان الناتج المحلً النقدي فً العراق لعام  ( :5-2مثال )

 ( . فما هو الناتج المحلً الحقٌقً ؟%106، وكان المستوى العام للأسعار)

   

     
 X 100 =250 الناتج المحلً الحقٌقً 

أو عبارة ، المحلً )القومً(  عن الصورة النقدٌة للناتج وهو عبارة )القومً(الدخل المحلً  -4

 ركت فً العملٌة الإنتاجٌة . عن مجموع دخول عناصر الإنتاج التً شا

 الدخل الشخصً والدخل المتاح -5

 هو عبارة عن دخل الأفراد قبل استقطاع الضرٌبةالدخل الشخصً 

 هو عبارة عن دخل الأفراد بعد استقطاع الضرٌبة الدخل المتاح أو الدخل القابل للتصرف

 وعلٌة فان :

 الدخل الشخصً = الدخل المتاح + الضرٌبة

 الضرٌبة  –الدخل المتاح = الدخل الشخصً 

 (50)وكانت ضرٌبة الدخل دٌنار ،  ألف( 750إذا كان الدخل الشخصً ٌساوي ) ( :6-2مثال )

 ؟ القابل للتصرف. فما هو الدخل المتاح أو الدخل  ألف دٌنار

 ألف دٌنار 700=  50 – 750الدخل المتاح = 

 ثالثا / طرق قٌاس النشاط الاقتصادي ) الناتج المحلً الإجمالً (

 هناك ثلاث طرق رئٌسٌة لقٌاس النشاط الاقتصادي أو الناتج المحلً الإجمالً وهً:

  طرٌقة الناتجProduct Approach  

  طرٌقة الدخلIncome Approach  

  طرٌقة الإنفاقExpenditure Approach 

 Product Approachطرٌقة الناتج  -1

ٌمر إنتاج السلع عبر مراحل إنتاجٌة وٌتطلب مواد أولٌة وسلع وسٌطة ولتفادي مشكلة الحساب 

 المزدوج هناك أسلوبان لطرٌقة الناتج وهما:

 أسلوب المنتج النهائً -أ
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وب ، وذلك باحتساب قٌم جمٌع السلع والخدمات وٌتم حساب الناتج المحلً وفقا لهذا الأسل

 النهائٌة المنتجة خلال السنة . أي إن :

 أسعارها xالناتج المحلً الإجمالً  = مجموع السلع والخدمات النهائٌة 

GDP = ∑     

 وهذا الأسلوب ٌستبعد حساب المواد الأولٌة والسلع الوسٌطة تفادٌا للحساب المزدوج

وعلى الرغم من سهولة استخدام هذه الطرٌقة ، إلا إنها لا تظهر جمٌع النشاطات الاقتصادٌة أو 

لا تظهر جمٌع المراحل التً مرت بها السلعة ، إلا المرحلة الأخٌرة التً أخذت بها السلعة 

 شكلها النهائً ، ولذلك ٌتم الللجإ إلى أسلوب القٌمة المضافة .

 Added Value أسلوب القٌمة المضافة -بـ 

إن اعتماد هذا الأسلوب ٌساعد فً تجاوز عٌوب الأسلوب السابق ، حٌث فً هذا الأسلوب ٌتم 

إظهار جمٌع النشاطات الاقتصادٌة ، كما ٌمكن أن ٌساعد هذا الأسلوب فً أظهار الأهمٌة 

 النسبٌة لمساهمة كل قطاع أو فرع أو مرحلة إنتاجٌة فً تولٌد الناتج .

ج المحلً الإجمالً وفقا لهذا الأسلوب ، وذلك باحتساب القٌم المضافة لجمٌع وٌتم حساب النات

 مراحل العملٌة الإنتاجٌة خلال السنة . وذلك وفقا للصٌغة التالٌة :

 الناتج المحلً الإجمالً  = مجموع القٌم المضافة المتحققة خلال مراحل الإنتاج

GDP =∑   

 (PRمستلزمات الإنتاج ) –( PV( = قٌمة الإنتاج )AVالقٌمة المضافة )

AV = PV – PR 

وٌمكن توضٌح كٌفٌة احتساب الناتج المحلً بطرٌقة الناتج سواء بؤسلوب المنتج النهائً أو 

 أسلوب القٌمة المضافة ، وحسب البٌانات الواردة فً الجدول التالً :

 القٌمة المضافة مستلزمات الإنتاج قٌمة الإنتاج مراحل الإنتاج
 500 0 500 القطنمزرعة 

 1000 500 1500 مصنع النسٌج
 1000 1500 2500 مصنع الملابس

 2500   إجمالً القٌمة المضافة
 

 أسلوب المنتج النهائً

( 2500وفقا لهذا الأسلوب ٌتم احتساب قٌم المنتج النهائً )الملابس القطنٌة الجاهزة ( وهً )

 ألف دٌنار.
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أولٌة )قطن( ووسٌطة )قماش( ونهائٌة )ملابس جاهزة ( ولو حسبنا جمٌع السلع المنتجة من 

( وهً قٌمة مضللة لان قٌمة القماش   4500 = 2500 + 1500 + 500ٌصبح الناتج لدٌنا )

( ٌدخل ضمنها أٌضا قٌمة القطن 2500( ، وقٌمة الملابس )500( تتضمن قٌمة القطن )1500)

 مكرر أو مزدوج .( ، واحتسابها ٌإدي إلى احتساب 1500( والقماش )500)

 أسلوب القٌمة المضافة

 وفقا لهذا الأسلوب ٌتم احتساب القٌم المضافة فً كل مرحلة من مراحل الإنتاج وكالاتً :

(  دٌنار وهً القٌمة 500تنتج مزرعة القطن وتبٌعها إلى مصنع النسٌج بـ ) المرحلة الأولى :

 التً أضافها إلى الإنتاج .

ع النسٌج بتحوٌل القطن إلى قماش ثم بٌعه إلى مصنع الملابس بـ    ٌقوم مصن المرحلة الثانٌة :

 (. 500 – 1500( دٌنار )1000( ألف دٌنار وٌصبح ما أضافه مصنع النسٌج )1500) 

ٌقوم مصنع الملابس بتحوٌل القماش إلى ملابس جاهزة ثم ٌبٌعه على  المرحلة الثالثة :

 (.1000- 2500( دٌنار)1000صنع الملابس )(  دٌنار وٌصبح ما أضافه م2500المستهلك بـ )

 وعند جمع القٌم المضافة فً مراحل الإنتاج نحصل على الناتج المحلً إي إن :

500 + 1000 + 1000= 2500)) 

 2500ٌلاحظ إن إجمالً القٌمة المضافة = قٌمة الناتج النهائً = 

الناتج المحلً الإجمالً إذن الناتج المحلً الإجمالً باستخدام القٌمة المضافة ٌساوي 

 باستخدام قٌمة الناتج النهائً .

 

 Income Approachطرٌقة الدخل  -2

 ٌمكن قٌاس أو حساب الناتج المحلً الإجمالً بهذه الطرٌقة وفقا للصٌغة التالٌة:

 –الناتج المحلً الإجمالً = صافً الدخل المحلً + الضرائب غٌر المباشرة 

 إعانات الإنتاج

وٌتم احتساب صافً الدخل المحلً من خلال احتساب دخول )عوائد( عناصر  

 الإنتاج التً ساهمت فً الإنتاج والمتمثلة بالاتً :

 Wages and Salariesالأجور والمرتبات  - أ
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وهً جمٌع ما ٌحصل علٌه عنصر العمل مقابل خدماته الذهنٌة والبدنٌة وكذلك الحوافز 

دخول التً لا ٌقابلها مساهمة فً الإنتاج مثل المدفوعات والمكافآت ، وٌستثنى من ذلك ال

 التحوٌلٌة كالضمان الاجتماعً أو إعانات البطالة .

 وتقسم فً حسابات الدخل إلى : Profitsالأرباح  -بـ 

  : وهو عبارة عن الدخل المتولد من نشاط المإسسات الفردٌة الصغٌرة دخل الملاك

 )كالمحلات الصغٌرة والمطاعم (

 وهً الإرباح التً تحققها الشركات المساهمة والتً ٌتم توزٌعها على  ح الشركات :إربا

 النحو الأتً :

 ضرائب دخل الشركات 

 أرباح الأسهم أو الأرباح الموزعة على المساهمٌن 

 الأرباح المحتجزة أو غٌر الموزعة 

، وتشمل إٌجارات المساكن والمحلات التجارٌة والأراضً ( Rentsالإٌجارات ) –ج 

 وكذلك قٌمة تقدٌرٌة للمساكن التً ٌسكنها أصحابها وغٌرها .

 Interestالفوائد  –د 

وتمثل عوائد الأموال المودعة فً البنوك ، والعوائد التً تحصل علٌها البنوك من عملٌات 

الاقتراض ، أو التً ٌحصل علٌها أصحاب رإوس الأموال نتٌجة لعملٌات الاقتراض التً 

 ٌقومون بها .

 ٌمكن حساب صافً الدخل المحلً وفقا للصٌغة التالٌة : وعلٌه

( R( + الإٌجارات )P( + الإرباح )WS( = الأجور والمرتبات )NDIصافً الدخل المحلً)

 (I+ الفوائد )

NDI = WS + P + R + I 

 احسب الناتج )الدخل( المحلً  الإجمالً من البٌانات المتوفرة فً الجدول التالً :مثال //        

 العائد ) الدخل ( البٌان العائد ) الدخل ( البٌان
 400 إٌجار المساكن 800 الأجور 

 700 إٌجار المحلات 200 الحوافز والمكافآت
فوائد الأموال المودعة فً  750 دخل الملاك

 البنوك
80 

فوائد عملٌة الإقراض من قبل  2000 أرباح الشركات
 البنوك

90 

عملٌة الاقتراض من قبل فوائد  600 إٌجار الأراضً
 أصحاب رإوس الأموال

80 

 300 ضرائب غٌر مباشرة 500 إعانات الإنتاج
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 صافً الدخل المحلً = الأجور والمرتبات + الإرباح + الإٌجارات + الفوائد

 NDI = WS + P + R + I  أو           

NDI = (800 + 200) + (750+2000) + (600+400+700) + (80+90+80) 

NDI = 1000 + 2750 + 1700 + 250 

NDI = 5700 

GDP = 5700 + 300 - 500 = 5500 

 Expenditure Approachطرٌقة الإنفاق  -3

وٌتم قٌاس الناتج المحلً الإجمالً وفقاً لهذه الطرٌقة من خلال احتساب كافة الإنفاق اللازم 

الأربعة الأساسٌة  للحصول على السلع والخدمات النهائٌة خلال السنة ، من قبل القطاعات

 المكونة للاقتصاد وهً :

 ًوٌسمى "الاستهلاك الخاص" وٌشمل : إنفاق القطاع العائل :-  

 السلع المعمرة كالسٌارة والأجهزة الكهربائٌة  -

 السلع غٌر المعمرة كالملابس والمواد الغذائٌة  -

 الخدمات الاستهلاكٌة كالخدمات الطبٌة والتعلٌمة والنقل -

  وٌسمى " إجمالً الاستثمار الخاص" وٌشمل : الإعمالإنفاق قطاع :- 

 الاستثمار الثابت أو السلع الرأسمالٌة كالآلات والمعدات  والمبانً الخاصة بالإنتاج -

 الاستثمار الإسكانً كافة الإنشاءات السكنٌة -

 –الاستثمار فً المخزون )التغٌر فً المخزون = المخزون فً نهاٌة السنة  -

 لسنة( المخزون فً أول ا

 إجمالً الاستثمار = صافً الاستثمار + اندثار رأس المال

 اندثار رأس المال –صافً الاستثمار = إجمالً الاستثمار 

 صافً الاستثمار –اندثار رأس المال = إجمالً الاستثمار 

 ًوٌسمى "الإنفاق العام" وٌشمل : إنفاق القطاع الحكوم :-  

 الإنفاق الاستهلاكً العام كالأثاث والأدوات المكتبٌة وكذلك رواتب موظفٌن الدولة  -

 الإنفاق الاستثماري العام كالإنفاق على المشروعات الاستثمارٌة العامة . -

 ًوٌسمى "صافً الصادرات" وهو عبارة عن                      إنفاق القطاع الخارج :

 الواردات ( –) الصادرات 
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إنفاق هذه القطاعات = إجمالً الإنفاق الكلً وٌمثل )الطلب الكلً( = إجمالً الناتج إجمالً 

 المحلً = إجمالً الدخل المحلً

 وعلٌه فان :

 الناتج المحلً الإجمالً بطرٌقة الإنفاق = 

 الاستهلاك الخاص  +  إجمالً الاستثمار الخاص + الإنفاق الحكومً  + صافً الصادرات 

 GDP = C +I + G + NX ( X – M )         أو               

 

مثال // احسب الناتج المحلً الإجمالً بطرٌقة الإنفاق من البٌانات الواردة فً الجدول 

 التالً :

 القٌمة تفاصٌل الإنفاق القٌمة التفاصٌل الإنفاق
 120 الاندثار 760 الاستهلاك العام
 600 الواردات 580 صافً الاستثمار

 440 الاستثمار العام 1100 الصادرات
 200 الضرائب 900 الاستهلاك الخاص

 

GDP = C +I + G + NX ( X – M ) 

GDP = 900 + (580 + 120) + (760 + 440) + ( 1100 – 600) = 3300  

 

 

 

 

 وٌمكن تلخٌص الطرق الثلاثة لقٌاس الناتج المحلً الإجمالً فً الجدول التالً :

 طرٌقة الإنفاق طرٌقة الدخل طرٌقة الناتج
 الإنفاق الكلً : عوائد عناصر الإنتاج : السلع والخدمات النهائٌة :

 )+( الإنفاق الاستهلاكً )+(الأجور والمرتبات )+( سلع زراعٌة
 سلع معمرة          )+( الإرباح )+( سلع صناعٌة

 سلع غٌر معمرة          )+( الإٌجارات )+( خدمات تعلٌمٌة
 خدمات          )+( الفوائد )+( خدمات صحٌة
 )+( الإنفاق الاستثماري )=( صافً الدخل المحلً )+( خدمات مهنٌة

 الاستثمار الثابت         )+( الضرائب غٌر المباشرة )+( خدمات نقل
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 الاستثمار الإسكانً         )+( اندثار رأس المال 

 الاستثمار فً المخزون         ( إعانات الإنتاج-) 

 )+( الإنفاق الحكومً  

 الاستهلاك العام         

 الاستثمار العام         

 الإنفاق الخارجً  

 )+( الصادرات   

 ( الواردات-)  

 )=( الناتج المحلً الإجمالً )=( الناتج المحلً الإجمالً )=( الناتج المحلً الإجمالً

 

 )الدخل( وأسالٌب معالجتهارابعا / المشاكل التً تواجه حسابات الناتج 

ٌمكن القول إن هناك العدٌد من المشاكل والصعوبات التً تواجه حسابات الناتج أو 

الدخل القومً ، تلك المشاكل التً قد تإثر على صحة ودقة النتائج المتحققة ، 

ونظرا لأهمٌة حسابات الدخل القومً ، ومن اجل الوصول إلى نتائج أكثر دقة فانه 

ر معالجة عملٌة ومنطقٌة لتلك المشاكل ، ومن أهم تلك المشاكل ما ٌقتضً الأم

ٌلً:
2

 

 مشكلة تسعٌر الناتج )الدخل( القومً -أ

إن إحدى المشاكل التً تواجه حساب الناتج القومً تتمثل بؤسلوب التسعٌر الذي ٌتم اعتماده ،  

تب علٌه اختلاف كبٌر وهل ٌتم الاعتماد على الأسعار الجارٌة أو الأسعار الثابتة ، وقد ٌتر

خاصة إذا كان الهدف من الحساب هو إجراء المقارنات الزمانٌة والمكانٌة ، إضافة إلى ما 

تشكله التغٌرات فً الأسعار الجارٌة من اختلافات كبٌرة فً الحسابات القومٌة ، والتً قد تظهر 

من معدلات عالٌة  الناتج القومً اكبر من قٌمته الحقٌقٌة ، خاصة إذا كان الاقتصاد ٌعانً

 للتضخم .

ٌمكن توضٌح اثر التغٌرات فً الأسعار الجارٌة على قٌمة الناتج القومً من خلال الأرقام 

 الواردة فً الجدول التالً :

 المعلومات             
 السنة

 قٌمة الناتج )الدخل( القومً الناتج )الدخل( القومً
(Q . P)  الكمٌة) Q )  ( السعرP ) 

2017 5000 6 30000 
2018 5000 7 35000 

 

                                                           
2
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ٌظهر بوضوح مدى اثر التغٌرات فً الأسعار الجارٌة على قٌمة الناتج القومً ، حٌث ٌلاحظ 

( لٌس بسبب ارتفاع كمٌة الإنتاج 35000( إلى )30000إن قٌمة الناتج القومً ارتفعت من )

 دٌنار . (7( إلى )6)الإنتاج بقً ثابت ( وإنما بسبب زٌادة الأسعار من )

لذا ومن اجل التوصل إلى حساب دقٌق للناتج أو الدخل القومً فانه ٌتطلب ضرورة تحوٌل قٌمة 

 الناتج القومً من الأسعار الجارٌة إلى الأسعار الثابتة باستخدام الصٌغة التالٌة :

 

الناتج القومً بالأسعار الثابتة = 
الناتج القومً بالاسعار الجارٌة

الرقم القٌاسً للاسعار
 X 100 

،  2018( فً عام %125، ) 2017( فً عام %120لو افترضنا إن الرقم القٌاسً للأسعار )

 فان الناتج القومً بالأسعار الثابتة ٌكون كالأتً :

=  2017الناتج القومً بالأسعار الثابتة لعام 
     

   
 X 100 

                                        =25000 

=  2018الناتج القومً بالأسعار الثابتة لعام 
     

   
 X 100 

                                                           =28000 

 مشكلة التمٌٌز بٌن السلع الوسٌطة والسلع النهائٌة -بـ 

ٌها إن إحدى المشاكل التً تواجه حسابات الناتج أو الدخل القومً والً قد ٌترتب عل

نتائج غٌر دقٌقة هً مشكلة التمٌٌز بٌن السلع الوسٌطة والسلع النهائٌة ، حٌث إن 

 عدم التمٌٌز بٌنها قد ٌإدي إلى تكرار فً الحساب ونتائج غٌر حقٌقٌة .

ومن اجل تجاوز هذه المشكلة قد تم اعتماد معٌار استخدام السلعة ، واستنادا إلى ذلك 

تستخدم استخداما نهائٌا ولا ٌعاد استخدامها مرة  المعٌار فالسلع النهائٌة هً التً

أخرى سواء من قبل المنتجٌن أو المنتجٌن ، أما السلع الوسٌطة هً السلع التً 

تستخدم فً إنتاج سلع أخرى . ومثال على ذلك سلعة النفط فإذا استخدم للتدفئة فً 

رٌع ٌعتبر سلعة البٌوت ٌعتبر سلعة نهائٌة أما إذا استخدم لتولٌد الطاقة فً المشا

 وسٌطة .

 مشكلة القٌم الضمنٌة –ج 

فً أي اقتصاد مهما بلغت درجة تطوره الاقتصادي ، فانه لابد من وجود بعض الأنشطة غٌر 

النقدٌة والتً ٌقصد بها ذلك الجزء من النشاط الاقتصادي الذي ٌنتج سلع وخدمات تستهلك 

 لنقدي فً السوق .مباشرة من قبل أصحابها دون أن تدخل حركة التداول ا
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ومن الأمثلة على ذلك ، الإنتاج الزراعً المستهلك ذاتٌا وخدمات ربات البٌوت وبعض الخدمات 

التً ٌقدمها الأفراد لأنفسهم دون مقابل نقدي . وان إهمال تلك النشاطات قد ٌجعل الدخل الناتج 

 ترتفع فٌها تلك النشاطات. أو الدخل القومً اقل من قٌمته الحقٌقٌة وخاصة فً الدول النامٌة التً

ومن اجل معالجة تلك المشكلة لابد من تقدٌر قٌمة نقدٌة لتلك النشاطات تسمى بـ                  

 " القٌم الضمنٌة" وتضمٌنها فً الناتج أو الدخل القومً .

 خامسا / مأخذ الاعتماد على  الناتج )الدخل( القومً كمؤشر للرفاه الاقتصادي

أهمٌة الناتج )الدخل( القومً كمإشر عام لمستوى النشاط الاقتصادي ، إلا انه لا على الرغم من 

ٌعكس بعض الجوانب المهمة المتعلقة بالرفاهٌة الاقتصادٌة . وٌمكن إٌجاز هذه الجوانب فً 

 3النقاط التالٌة :

إن زٌادة الناتج أو الدخل القومً فً اقتصاد معٌن لا تعنً بالضرورة ارتفاع مستوى  -1

فاه الاقتصادي للمجتمع ما لم ٌصاحب ذلك إعادة توزٌع الدخل بما ٌضمن تحقٌق هذه الر

 النتٌجة .

إن زٌادة كمٌة السلع والخدمات فً اقتصاد معٌن ، قد ٌكون على حساب زٌادة ساعات  -2

العمل أو زٌادة التكالٌف الاجتماعٌة المختلفة المتمثلة فً تردي نوعٌة الحٌاة التً ٌسببها 

 ة .تلوث البٌئ

لا تعكس حسابات الناتج )الدخل( القومً نوعٌة السلع والخدمات المنتجة ومدى جودتها   -3

 وكفاءتها .

وأخٌرا من الصعب اعتبار تفاوت الدخل القومً بٌن الدول كمإشر للرفاه الاقتصادي  -4

فً تلك الدول ، حٌث إن التعداد السكانً ونوعٌة السلع والخدمات المنتجة ومدى 

لمستوى العام للأسعار كلها عوامل هامة فً إعطاء صورة واضحة عن جودتها وكذلك ا

 المستوى المعٌشً ولرفاه الاقتصادي فً كل دولة .

فعلى سبٌل المثال قد ٌكون الدخل القومً فً الصٌن اكبر من الدخل القومً فً الٌابان 

تعداد  أو الولاٌات المتحدة الأمرٌكٌة ، ولكن تعداد سكان الصٌن ٌفوق إضعاف مضاعفة

السكان فً الٌابان أو الولاٌات المتحدة ، وفً المقابل تعد السلع الٌابانٌة أو الأمرٌكٌة 

أكثر جودة وكفاءة من السلع الصٌنٌة ، وبالتالً فان المستوى المعٌشً ومن ثم الرفاه 

 الاقتصادي فً الٌابان أو الولاٌات المتحدة أفضل منه فً الصٌن .
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